

斗、攻坚克难、永不退缩”的精神在采剥生产中心党员干部中得到了较好的传承和发扬。吴玉明说，在党员的带领下，“青年突击队”队员们成长得很快，也是在他们的带领下，整个队伍，乃至整个中心，大家的思想观念有了很大转变。“无论是老同志，还是新同志，大家都想着，要你追我赶地作贡献。”

“青年突击队”勇挑生产重担

参加工作4年后，大型矿用自卸汽车驾驶员杨伟成为“青年突击队”的第一批队员。在和队友们攻关完成采剥任务的日子里，他见证了“青年突击队”的发展，也和队友们一起成长。

“我们‘青年突击队’共有49名队员，设立了4个突击小组，队员的平均年龄只有31岁，大家都把‘青春无悔，奉献矿山’作为奋斗口号。”据杨伟介绍，采剥工作的成效将直接影响后续所有生产工作的开展，因此，“抢”和“突”就是“青年突击队”的职责与使命。为此，无论是工作时间还是休息时间，一旦有紧急生产任务，“青年突击队”就要立即出动。

安全生产重于泰山。采剥生产中心作业点多面广，设备和人员分散，防汛和安全监管难度很大。

“一到雨季，就是我们工作最艰难的时候。任务一旦确定，无论雨下得有多大，矿坑道路有多滑，我们都必须按计划及时完成采剥任务。”杨伟说，矿区属于露天矿，遇到下雨天，雨水进入矿区底部，就要同步开展排水工作，工作量瞬间增加许多，这个时候，就必须“抢时间”。

一个下雨天，“青年突击队”接到了紧急生产任务，这天是周末，队员们都不在单位。但是，一接到电话通知，不到1个小时，全员集结完毕，大家各司其职迅速投入工作。那个时候，驾驶着大型矿用自卸汽车的队员们视线会被雨水干扰，在危险路段就需要其他队员来协调和指挥。然而，当天雨势太大，雨衣已经起不到



采剥生产中心2021年劳动竞赛

防水作用，队员们都被淋成了“落汤鸡”，但大家始终坚守在岗位上，直至突击任务圆满完成。

无论是下雨天，或是有其他突击任务的时候，“急、难、险、重”已成为大家的工作常态。工作时，“青年突击队”队员们团结一致集中攻关；完成工作后，大家也都在思考和尝试如何进一步提升自己的专业技能。

在“比、学、赶、超”的氛围中，队员们凭借精湛的技能成长成才，成就自我。杨伟很快从一名普通的大型矿用自卸汽车驾驶员，成长为采剥生产中心团支部书记，随后又成为“青年突击队”队长。队员们也在各类技能比武和技能大赛中取得优异成绩。

开矿能手重新垒起“绿色矿山”

露天磷矿的开采，如何做到既保障企业发展，又能最大程度保护生态环境？从20世纪80年代开始，云南磷化集团就开始了采矿区生态修复治理的探索和实践。

从3矿区观景平台望去，如今的3矿区树木茂盛、绿草如茵。30年前，这里曾是磷矿开采后的废弃矿坑。为了推进绿色矿山建设，当时的工人们一边完成生产任务，一边投入到矿山生态修复治理的工作中。30年后，前辈辛苦换来的是满眼绿色的“新”矿区。如今，后辈接过接力棒，继续承担修复矿山生态、建设绿

色矿山的重任。

把矿坑修复成为全新的山体，并不是简单地往矿坑里填土，而是要参照梯田的结构形态，一层垒好夯实，再往上一层一层地垒填。新垒好的“山体”，需要挖排水沟。

“不是简单地挖好排水沟就可以，我们必须要在排水沟底部和两壁铺上土工布，防止雨水下渗。”据杨伟介绍，铺设土工布的工作任务，并不比突击采剥工作轻松。一卷土工布，至少需要4至6人才扛得动，由于土工布不是很厚，使用机械就会造成土工布破裂，所以必须靠人工铺设。

铺设时，“青年突击队”队员们必须跳下排水沟一点一点去完成。“当时3米深的沟道，我完全看不见地上的情况。”慢工出细活，杨伟记得，有一次，大家铺设得特别吃力，一天下来，按照最快的速度，才铺了400多米，这仅是长长排水沟道里的一小段。

看着曾经荒凉的矿山重新披上绿装，杨伟很欣慰。杨伟说，除了植树节，党支部也会充分用好“三会一课”、主题党日等活动，带领大家开展植树活动。

据介绍，截至2020年底，云天化云南磷化集团累计投入复垦植被资金近11.06亿元，植树造林近5.3万亩。土地可复垦植被率达到94.06%，达到国际先进水平。

本刊记者 陈超 王丹妮
云天化云南磷化集团昆阳磷矿分公司
采剥生产中心供图